

西海岸新区船舶海工产业高质量发展交“高分答卷”

年产值预计首次突破300亿元

早报1月11日讯 海洋是高质量发展战略要地,实施经略海洋、发展海洋经济,船舶与海洋工程装备是重要支撑。作为青岛西海岸新区重点突破的产业集群,船舶海工产业是新区打造海洋强国战略新支点的优势所在、关键所在。吸纳10家链主企业、组建产业链党建联盟、年产值预计首次突破300亿元、创新“五个一”工作机制、交付全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船……2022年,新区交出船舶海工产业高质量发展的精彩答卷。

赋能产业链高质量发展

2022年,西海岸新区按照“产业链延伸到哪里,党组织就要建到哪里,作用就发挥到哪里”的要求,吸纳10家链主企业,组建起船舶海工产业链党建联盟。产业链党建联盟赋能效果显著,产业发展实现稳中求进:2022年,新区船舶海工产业重点规上企业18家,年产值预计首次突破300亿元,且青岛市船舶海工产业链2家“链主”企业(北海造船、海油工程)均在新区;2022年1至11月份,北海造船新接订单量约378万载重吨,在全国船舶企业中位列第3位、全省第1位,造船完工量约178万载重吨,位列全国第7位、全省第1位,实现产值68亿元;2022年1—11月份,海油工程实现产值40亿元。

据了解,新区还创新“五个一”工作机制,(一个党建联盟、一个产业专班、一个发展方案、一组专家智团、一份项目清单),搭建起全方位、宽领域、多层次的对话交流和协作共建平台,形成了“链主带动、以强扶弱、全链合作、多方共赢”的产业链高质量发展格局。

交付全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”、世界最大的圆筒型“企鹅”FPSO、全球首台新型高压双燃料主机、国内最大海上风电自升式勘探试验平台“中国三峡101”,青武麦承揽建设全国首个出口深海采油平台,全球最大深水油田FPSO P79开工建造,首次承接的5500TEU集装箱船开工建造……2022年,多个“大国重器”纷纷从海西湾驶出,标志着新区船舶海工产业由“造壳”向“造心”加速迈进。



我国建造的最大圆筒型浮式生产储卸油装置从西海岸新区运往海外。通讯员 张进刚 摄

打造一流船舶海工基地

《山东省船舶与海洋工程装备产业发展“十四五”规划》提出,着力推动以海西湾为核心的船舶与海洋工程装备产业集群提档升级,打造全球领先的综合性海洋装备创新基地。

依托海西湾船舶海工产业基地,新区船舶海工产业集聚起100余家船舶海工制造及各类配套服务企业,形成了以修造船、海洋工程装备制造为主,以低速柴油机、曲轴、船用锅炉等为配套的产业链条;海西湾船舶海工产业基地连续2年获得国家新型工业化产业示范基地(五星级),并入选山东省第三批“十强”产业“雁阵形”集群库。

2022年,山东省船舶产业创新创业共同体落户新区,将有效融合“政产学研金服用”各类资源要素,进一步激发大院大所、企业联合创新活力,突破一批船舶建造关键共性技术,推动一批船舶关键设备成果转化落地,孵化一批造船设备设计制造优势企业,组建一批船舶产业高层次人才团队,进一步巩固新区在全省船舶海工装备领域的领先地位,助力新区打造国际一流的船舶海工基地。

“重量级”项目扎堆落地

2022年,新区船舶海企业的创新主体地位被不断激活:海洋石油工程(青岛)有限公司获批山东省现代海洋产业技术创新中心、入选山东省“十强”产业集群领军企业库;中国船舶集团海洋装备研究院获批青岛市海洋高技术船舶工程技术协同创新中心。

新区船舶海企业的自主创新能力不断增强:海油工程获批山东省重大科技创新工程项目,壳牌企鹅FPSO项目实现5项国内首次应用技术和20余项工艺创新;中国船柴船用低速柴油机尾气脱硝技术入选2022年山东省绿色低碳技术成果目录……

2022年,新区涌现出一批重量级海洋产业项目:中国船舶集团牵头的中船青岛蓝色海洋经济综合体示范项目,规划建设“现代海洋渔业+高端海洋装备+海上清洁能源+海洋休闲旅游+智慧海洋信息”为一体的蓝色海洋经济综合体示范项目;潍柴(青岛)海洋装备制造中心项目建设完成后将具备行业一流的的专业海洋装备研发、建造及相关应用技术的开发能力……

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 王雪)

/ 相关新闻 /

商务秘书企业带动“零门槛”创业

西海岸新区发出首张“商务秘书企业”营业执照

早报1月11日讯 “这是您的营业执照,请拿好。”日前,在西海岸新区政务服务大厅证照窗口,政务服务工作人员拿起打印机刚刚吐出的微微发热的证照——《青岛西海岸新区企业住所(经营场所)托管暂行办法》实施以来的首张“商务秘书企业”营业执照,颁发给了青岛科新经济产业园发展集团商务秘书有限公司。后续,经过有关部门认定后,该公司可以为新区无需固定住所或者经营场所的有限公司、个人独资企业、合伙企业提供虚拟地址进行注册登记。

“1月5日,是《青岛西海岸新区企业住所(经营场所)托管暂行办法》(以下简称《暂行办法》)生效首日。这张‘新鲜’的‘商务秘书企业’营业执照正是西海岸新区先行先试,持续优化营商环境的缩影。”区行政审批服务局副局长徐本宁如是说,随着民营经济的发展壮大,市场主体对住所(经营场所)的需求越来越大,而从事电子商务、咨询、策划等经营活动的企业,在实际经营中往往不需要实体固定场所,这成为企业开办便利化改革的一个“堵点”。

为破解这一难题,区行政审批服务局起草了《青岛西海岸新区企业住所(经营场所)托管暂行办法》(以下简称《暂行办法》),免除了必须拥有实体固定场所的登记注册硬性条件,企业可以通过签订“托管协议”的方式入驻具备托管资格的“商务秘书企业”来完成注册登记。同时,《暂行办法》放开了企业名称限制条件。允许“商务秘书企业”名称中使用“商务秘书服务”字样表述行业特征,便于小微企业精准识别、快捷入驻。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 胡全福 陈蔚)

市南区出台2023年提振信心加快发展惠企服务15条
设1亿元企业信贷应急周转金

早报1月11日讯 近日,市南区最新出台《2023年提振信心加快发展惠企服务15条》,推出促进消费、金融帮扶、拓展市场、稳岗保障、优化服务等方面共15条措施,各项措施均明确责任单位和联系电话,保项目不停工、快推进,促企业稳经营、快发展,回应企业所需所盼,提振市场信心,激发经济活力。市南区首创“暖南亲情诉办”立体化服务体系、区县级营商环境指标体系,打造“最速”企业诉求处置机制、“最优”政策调整兑现机制、“最精准”企业赋能系列活动,搭建一站式、全流程、全要素的“市南区企业服务智慧平台”,全区上下一盘棋、区街联动、条块结合,精细化服务企业。

在促进消费复苏方面,即刻启动经济政策兑现,于3月底前为餐饮、零售、住宿、旅行社等商贸文旅类企业兑现首批奖励资金;开展系列消费促进活动,面向购物消费场景发放300万元的电子消费券;支持企业外摆及促销活动;鼓励旅行社开发新春旅游服务产品,帮助旅行社与区内各旅游、消费企业开展对接合作,共同促进旅游市场加快回暖。

在产业供应链保障方面,支持企业做好原材料、零部件储备和产品适度备库工作,提前应对市场形势变化和疫情防控需要,确保产业链供应链稳定;强化水电气热保障,确保企业节前节后生产不断档;指导展会、宴会、企业年会、观影等活动的疫情防控,开通绿色通道,最大限度减少疫情对经济社会常态活动的影响。

在金融帮扶方面,设立总规模不低于1亿元的企业信贷应急周转金,支持

企业加快资金周转;引导商业银行加大信贷投放力度、适当延长贷款期限;指导金融机构加大普惠小微信贷支持力度。

在拓展市场方面,开展海外“抢订单”系列商务活动,引导外经贸企业赴RCEP成员国开展商务活动;开展企业赋能行动,联动社会专业化机构资源,搭建供需信息交流平台,帮助企业找融资、找订单、促合作、拓销路。

在优化服务方面,实施重大项目“专业化指导帮办”服务机制和“一线工作法”;加强企业包联走访,严格实施“135”企业诉求全闭环处置机制,高效解决企业诉求;开通法律咨询热线,组织惠企法律服务团队提供免费法律咨询服务;深化“暖南”政务服务,“暖南”审批服务团队提供全方位帮办代办服务。

在岗位保障方面,鼓励开展产业链上下游行业企业“线上”招聘会,缓解企业用工需求;鼓励企业春节期间营业,支持员工节后加快返岗复工,协助意向企业发布东西协作岗位信息,做好岗位储备工作,稳固发展基础。

在维护企业和员工权益方面,防范和化解拖欠民营中小企业账款,对收到的相关问题线索按照规定及时核查、限期办理;支持引导暂无工资支付能力的困难企业与工会或职工代表协商延期支付;依法依规严惩恶意欠薪行为。

在民生供应保障方面,健全完善生活必需品应急供应,及时高效应对疫情带来的市场波动,确保生活必需品供应不断档、不脱销;精心组织春节期间的蔬菜储备及市场投放工作。

(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟)